
mélységet . í g y maga a Festuca vaginata, vagy 
a Stipa capillata. Ezekre s általában a 60—80 
cm mélységig terjedő gyökérzetűekre jellemző, 
hogy rendkívül gazdag elágazásúak. Egyéb 
szárazságtűrő fajok többnyire kevésbbé el­
ágazva, de annál mélyebbre hatoló karógyökeret 
fejlesztenek. Ide tartozik néhány csak 70—100 
cm mélységig lejutó faj, mint az Euphorbia 
Gerardiana, Syrenia cana, Onosma arenaria, 
Tragopogon floccosus. Tipikusan mólyen gyö­
kerező fajok — amelyek elérhetik, sőt meg is 
haladhatják az 1.5—2 m mélységet —: Fumana 
vulgáris, Centaurea Tauscheri, Plantago mari­
tima, Silene otites, Marrubium peregrinum, 
Artemisia campestris, Eryngium campestre, 
Dianthus serotinus, Euphorbia cyparissias, 
Salix rosmarinifolia. 

Egyébként ugyanannak a növényfajnak a 
gyökere is különböző mélységbe hatolhat a ta­
laj minősége, ill. vízgazdálkodása szerint. Álta­
lában megállapíthattuk, hogy a növények 
mind igyekeznek m é l y gyökérzetet fejleszteni, 
ha arra szükségük van s a talajviszonyok azt 
megengedik. 

A talajjelző növények tehát nemcsak a 80 
cm mélységben jelenlévő talajrétegről tudnak 
hírt adni, hanem még jóval nagyobb mélység­
ről is. Különösen fontos ez éppen a szódás al­
talaj , vagy a s i lány homokfúvás által eltakart 
jó humuszos réteg előfordulása esetén. Éppen 

az ilyen szódás altalajt jelzi több mint 1 m 
mélységben is az Achillea asplenifolia és a 
Plantago maritima, a jó humuszos, kötöttebb 
réteget pedig ugyanígy a Calamagrostis epi-
geios. 

Mindezt nem az irodalomb íl merítettük, 
vagy az íróasztal mellett képzeltük el, hanem 
a természetben, a terepen állapítottuk meg. 

Ugyancsak a természetben szerzett és ösz-
szegyüjtött számtalan helyszíni megfigyelések 
ós vizsgálatok eredményei azok a jellegzetes 
növényszövetkezetek is, amelyeket a követke­
zőkben fogunk tárgyalni. Ezekre, mint a gya­
korlat számára ma a legmegbízhatóbb alapra 
kívánjuk helyezni a homokos és szikes talajok 
fásítását. (Vége köv.) 

K I H O Z A T A L I N O R M Á K A L K A L M A Z Á S A A F Ű R É S Z I P A R B A N 
I , u n k á i J á n o s 

684.988.46 .330.041 

Az ö téves t e r v m e g v a l ó á i t á s a az j e l e n t i , hogy 
m i n d a z o k a t a f e l a d a t o k a t , a m e l y e k a t e r v b e n sze­
r e p e l n e k , n e m c s a k po l i t ika i , h a n e m m ű s z a k i szem­
p o n t b ó l is elő kell k é s z í t e n i . 

V o n a t k o z i k ez a f ű r é s z i p a r r a i s . 
Az ö t éves t e r v ó r i á s i m é r t é k b e n fogja e lőseg í ­

t e n i a s z o c i a l i s t a a k k u m u l á c i ó k i b o n t a k o z á s á t , m e r t 
c s a k ia szoc ia l i s ta i p a r t u d j a é s z s z e r ű e n a t e r m e l é s t 
m e g s z e r v e z n i . 

A s z o c i a l i s t a g a z d a s á g b a n a t e r m e l ő e r ő k sok­
ka l g y o r s a b b a n fe j lődnek , m i n t a, k a p i t a l i s t a g a z d a ­
s á g i r e n d b e n . O k a e n n e k az, h o g y a dolgozók ia t e r ­

m e l é k e n y s é g növe l é sé t személyes ü g y ü k n e k t ek in t i k . 
K é r d é s , h o g y az ö téves t e r v f ű r é s z i p a r i m e g ­

v a l ó s í t á s a m i l y e n f e l a d a t o k a t j e l e n t ? 
J e l e n t i a f ű r é s z ü z e m e k k o r s z e r ű s í t é s é t , v a g y i s 

la v e s z t e s é g g e l do lgozó ü z e m e k f e l s z á m o l á s á t , a ke ­
v é s b b é é l e t k é p e s f ű r é s z ü z e m e k ö s s z e v o n á s á t , aa 
a n y a g t o v á b b í t á s m e c h a n i z á l á s á t , ez erő*- és f a m e g ­
m u n k á l ó g é p e k f e l ú j í t á s á t , i l le tő leg k i c se r é l é sé t , 
az ü z e m e k v é g l e g e s p r o f i l i r o z á s á t , az ü z e m e k k ö ­
zö t t i e g y ü t t m ű k ö d é s m e g s z e r v e z é s é t , a m u n k á s ­
lé tszám hu l l ámzásának a megszün te t é sé t , a minő­
ségi t e rme lésnek a megszervezésé t és n e m utolsó 
so rban a műszak i l ag helyesen kidolgozot t k ihoza ta l i 
n o r m á k a lka lmazásá t is, ( E z e k e t a normákat , a 
t o v á b b i a k b a n — gyakor la t i ' megjelölésükkel — rfevi-
den anijagnormák-nak nevezzük.) 

A f e l s o r o l t k é r d é s e k közü l az a n y a g n o r m á k 
m e g h a t á r o z á s á v á ! , j e l e n t ő s é g é v e l és g y a k o r l a t i a l ­
k a l m a z á s á v a l k í v á n o k fog la lkozn i . 

Az a n y a g n o r m a a n n a k m e g h a t á r o z á s á t je lent i , 
hogy a feldolgozásnál e lőkész í t e t t gömbölyegfából 
m e n n y i f ű r é s z á r u t kel l t e r m e l n i , vá l tozó p e n g e ­
b e á l l í t á s , r ö n k ő á t m é r ő és r ö n k ő h o s s z ú s á g ese tén . 

E z t a k ihoza ta l t — mivel 100%-os tel jesít­
ménynek felel meg — n o r m á n a k nevezzük. Az 
a n y a g n o r m a változik a sze r in t , hogy milyen fafajú 
gömbölyegfáról van szó. 

Az a n y a g n o r m a m e g h a t á r o z á s a a következő­
k é p t ö r t é n i k . 

/. Erdeifenyő-fűrészrönköböl 50 mm vastag 
palló termelése prizmázással. 

H a : df = 
dk = 
h = 
b = 

Vi = 
Tr=r 

ahol : df-
dk-

h~-
b--
s -
V-
n= a szelvények száma (Zahl d. Bretter) 

23-5 cm 
:26-5 cm 
: 4-0 ni 
: 4 0 m m 
: 52 m m túlmérettel 
: 25 mm túlmérettel 

: a felső átmérő (Zopfdurchmesser) 
: a középátmérő (Mittedurchmesser) 
. a rönkő hosszúsága (Blochlange) 
: a résbőség (Fugenbreite) 
: a szé lesség (Breite d. Bretter) 
-a v a s t a g s á g (Starke d. Bretter) 

Les bases phytosociologiqu.es de Ut plantation de la 
Grande Plaine Hongroise (Alfôld). — La résumé sera 
donnée à la fin de l'article. 

Фитосоциологические основы облесения «Ал-
фелда-». — Ре зюме будет опубликовано в закончива-
ющей части доклада . 

Plant-Sociology as the Basis of Afforestations on the 
Great Plain. — Summary will he published with the last 
installment. 

Die pflanzensoziologischen Grundlagen der Tiefland­
aufforstung. — Auszug erfolgt mit dem Scihlussteil der 
Abhandlung. 

http://phytosociologiqu.es


Kim? = az l m 3 gömbölyegfából kikerülő szelvényáru 
mennyisége (Schnittmaterialausbeute aus 1 m? 
Blochhalz) 

K~n légszáraz kihozatal (Ausbeute lufttrocken) 

1. ábra 2. ábra. 

a k k o r : 

Vnr-

Kim> = 

Ha : df — 

dk = 

a k k o r : 

Vn,-
Vn,-

Sy 

Kim? -

: 3 . 5 2 - ) - 2 . 1 = : 164 mm 

: 3 . 5 2 - | - 2 . 2 5 - | - 4 . 4 = 2 2 2 mm 

: lf 23-5 s—16-4 £ = 166 ", 16 cm 

: j/23'5 2— 2 2 2 2 = 7-7 : 7 cm 
1.273 [(48.5)-f-(28.2-4)] 

26-5* 
£ = 5 5 - 7 % . 

31 1 cm 
34-0 cm 

0 557 m 3 

:4 .52 + 3 . 4 = 2 2 0 mm 
:4.52 + 2.25 + 5.4 = 278 mm 

: YSÍ- l s - 2 2 2 = 22 ,•- 21 cm 

= V^Sl l s —27-8%= 18-9 = 13 em 
1-273 [ ( 8 4 . 5 ) + (52.2-4)] 

Ha : 

dk~ 

34 2 

Z = 6 0 » / 0 . 

0 60 m ! 

:39 0 cm 
: 42 • 0 cm 

3. ábra. 

a k k o r : 

7», = 5 . 5 2 + 4.4 = 276 mm 
7« 2 = 5.52 + 2.19 + 6.4 = 322 mm 
7», = 5.52 + 2.19 + 2.25 + 8.4 = 380 mm 

Km 

8i = V398 — 27-6 s = 27-6 =^26 cm 

St = V392 — 32 2 2 = 22 = 21 cm 

&, = / 3 9 2 - 3 8 s = 8 - 7 ^ 8 em 

1-273 [(130) 5 + (84). 1-8 + (32) 2-4] 

42 2 

^ = 6 3 ' 3 » / o 

= 0-633 m» 

Ha df— 47 0 cm 
dk — 50 • 0 cm 

a k k o r : 
4. ábra. 

7n, = 6.52 + 5.4 = 3 3 2 mm 
7*, = 6.52 + 2.25 + 7.4 = 390 mm 
7», = 6.52 + 4.25 + 9 .4 = 4Í8 mm 

51 = V — 3 3 ' 2 2 = 33 2 cm =í= 32 cm 

52 = Y — 39 2 = 2 6 2 cm - 2 5 cm 

& 

Kin 

• -)/ 4 7 2 — 44-8 2 = 14 2 cm = 13 cm 
1 • 273 [(192) 5 + (100 + 52) 2 • 4] 

Ha: á f = 5 4 ' 9 cm 
dk = 58-0 cm 

50 2 

i f = 6 7 - 5 0 / 0 

= 0'675 m 3 

5. ábra. 



a k k o r : 

7n, = 7.5 2 +  6 . 4 =  38 8 m m 
7« a =  7.5 2 +  2.2 5 +  8 . 4 =  44 6 m m 
7 % =  7.5 2 +  2.2 5 + 2.12- 5 +  10. 4 =  47 9 m m 
7 « 4 = 7.5 2 + 2 . 2 5 + 2 . 1 2 - 5 + 2 . 2 5 + 1 2 . 4 = 5 3 7 m m 

8, = V / 5 4 - 9 2 - 3 8 ' 8 2 

S, = / 5 4 9 s - 44-6 2 

= / 5 4 - 9 2 -• 47 '92 

St = l / 5 4 - 9 2 - 5 3 7 2 

32 0  = 3 1 c m 

: 26 8  = 2 6 c m 

1 1 4 =  1 1 c m 

Klr> 1 . 2 7 3 [ ( 2 5 9 ) 5 + ( 1 2 4 + 4 4 ) 2 - 4 + 1 0 í . l - 2 ] = Q , 6 9 m , 

58* 
Z = 6 9 o / 0 

//. Erdeifenyfrfűrészrönkőből 50 mm vastag 

palló termelése élesvágással. 
Ha :  df— 23 ' 5 c m 

dk = 26 ' 5 c m 

a k k o r : 

7,,, 
Vn, 

8, 

S 3 =  / 2 3 - 5 2 

52 m m 
3.52 +  2 . 4 =  16 4 m m 
3.52 +  2.1 9 +  4 . 4 =  21 1 m m 

/ 2 3 5 2 — 5-2 2 =  22- 9 =  2 2 c m 

/ 2 3 . 5 2 — 1 6 : 4 2 =  1 6 - 6 = 1 6 c m 

Ku = 0'55 5 m 3 

H a : dr-
dk-

2 1 - 1 2 =  1 0 3 = 1 0 c m 

1-273 [ ( 2 2 + 3 2 ) 5 + 2 0 . 1 - 8 ) 

26-5 2 

A ' = 5 5 - 5 ü / 0 

31-1 c m 
34-0 c m 

6. ábra . 7. ábra . 

a k k o r : 

7«, =  2.5 2 + 4 =  10 8 m m 
7„ 2 =  4 .5 2 +  3 . 4 =  22 0 m m 
7n 3 = 4 .5 2 +  2.2 5 +  5 . 4 = 27 8 m m 

8, = l / 3 l l 2 — 10-8 2 = 29- 1 = 2 8 cm 

/ 3 1 l 2 — 2 22 = 22- 0 = 2 1 c m 

27-8 2 = 1S- 9 ~ 1 3 cm 

8,-

Kin 

H a : df. 
dk-

1-273 [(5 6 + 42) 5 +  26.2-4 ] 

3 4 2 

A ' = 6 0 - 8 » / 0 

; 3 9 c m 
; 42 c m 

- 0-608 n i 3 

8. ábra . 

a k k o r : 

H a : 

7«, =  5 2 m m 
7 ^ =  3.5 2 +  2 . 4 = 16 4 m m 
7 % =  5.5 2 +  4 . 4 =  27 6 m m 
7™4 = 5.5 2 +  2.1 9 +  6. 4 = 3 22 m m 
7 ^ =  5.5 2 +  2.1 9 +  2.2 5 +  8. 4 =  38 0 m m 

S , = | / 3 9 2 - 5-2 * = 

& = ^ 3 9 f — 1 6 - 4 2 = 

53 = l / ' 3 9 2 - 2 7 : 6 2 = 

54 = V 'A&^&tf = 

8, = ^39^3$^ -. 
df= 4 7 c m 
du = 5 0 c m 

38-6 = 37 c m 

85-3 = 34 c m 

27-6 = 26 c m 

22 0 = 21 c m 

8-7 = 8 c m 

9. ábra . 

a k k o r : 
7„, 2.52 +  1. 4 = 10 8 m m 
7 % =  4.5 2 +  3. 4 =  22 0 m m 
7» 3 =  6.5 2 +  5 . 4 =  33 2 m m 
7« 4 =  6.5 2 +  2.2 5 +  7. 4 =  39 0 m m 
7™, =  6.5 2 +  4.2 5 +  9 . 4 =  44 8 m m 

St =  / Í T ^ - 1 0 - 8 2 

S,= / Í 7 2 

Ss 

45-6 = 4 4 c m 

- 2 2 2 = 4 1 - 4 =  4 0 c m 

/ 4 7 2 - 3 3 - 2 2 =  33- 2 = 3 2 c m 



S, = / 4 7 2 - 3 9 2 = 26-2 = 25 cm 

S, = / 4 7 2 - 4 4 - 8 2 = 14-2 = 14 cm 

K l m 3 = 1 .273[ (88+80+63)5+(50 + 26)2-4] 
5 0 2 

Z = 6 8 - 3 o / 0 

Ha: 5 4 9 cm 
djt = 58 0 cm 

10. ábra. 

a k k o r : 

7n, = 52 mm 
7* 2 = 3.52 + 2.4 = m m 

7 « , = 5.52 + 4.4 = 276 mm 
7 n < = 7.52 + 6.4 = 388 mm 
Vnh— 7.52 + 2.25 + 8.4 = 446 mm 
7 . , = 7 . 5 2 + 2 . 2 5 + 2 . 1 2 - 5 + 10.4 = 479 mm 
Vn, = 7 . 5 2 + 2 . 2 5 + 2 . 1 2 • 5 + 2 . 2 5 + 1 2 . 4 = 537 mm 

52 cm 

50 cm 
st= / ö 4 9 2 - 5 2 2 

ss= / 5 4 , 9 2 - 1 6 - 4 2 

/ 5 4 - 9 2 — 27-6 2 

/ 5 4 - 9 2 — 38-8 2 

s»= / 54-9 2 — 44 6 2 

/ 5 4 - 9 2 - 4 7 - 9 2 

47 4 = 45 cm 

26 cm 

_ 1-273 [ (52+100+90+74) 5+62.2-4+52.1-2+22-2 2] 
5 8 J 

= 0 6 9 8 m 3 

Z = 6 9 - 8 » / 0 

H a a p r i z m á z á s s a l é s élesvágássial k é s z í t e t t 
ugyainiazon r ö n k ö á t m é r ö r e v o n a t k o z ó k ihoza t a l i 
•%-okat összehason l í t juk e g y m á s s a l , k i t ű n i k , h o g y 
az élesvágáts n a g y o b b k i h a s z n á l á s t b iz tos í t . Oka 
e n n e k az, hogy a p r i z m á z á s e s e t é b e n a h a s á b o n 
k ívü l eső o l d a l a n y a g n a k kevesebb a k ö b t a r t a l m a , 
m i n t az é l e svágás ese tében t e r m e l t s zé l e sebb 
i ű r é s z á r u n a k . 

E z t a m e g á l l a p í t á s t az ladábbi pé lda i g a z o l j a : 

Ha: df=¥l cm, d t = 50 cm, 

p r i z m á z á s e s e t é b e n a h a s á b o n k í v ü l e ső 4 db 24 
m m v a s t a g d e s z k a s z é l e s s é g ö s s z e g e : 

2 db 25 c m szé l e s 50 c m 
2 >, 13 „ „ 26 „ 

ő s z e s e n : 76 c m 

A s z e l v é n y t e r ü l e t t e h á t : 76 X 2.4 = 182.4 c m 2 . 
É l e s v á g á s e s e t é b e n a 4 d b 24 m m v a s t a g 

deszka h e l y e t t laa 50 m m v a s t a g pa l lók e s n e k ki 
szé lesebben , v a g y i s a s z é l e s s é g - k ü l ö n b s é g : 

Sx = 44 — 32 = 12 c m 
£„ = 40 — 3 2 = 8 „ 

2 d b 12 c m széles 24 c m 
2 „ 8 „ „ 16 » 

ö s s z e s e n : 40 cm 

A s z e l v é n y t e r ü l e t t e h á t : 40 X 5 = 200 c m 2 . 

A m e g á l l a p í t á s h e l y e s s é g é t n e m dön t i m e g 'az 
az e s e t s e m , a m i k o r a p r i z m á z á e k o r a h a s á b o n k í ­
vü l eső húr-szeletekből a m i n é l j o b b k i h a s z n á l á s 
b i z t o s í t á s a cé l jából m i n é l k e s k e n y e b b s z e l v é n y á r u t 
t e r m e l ü n k . 

P l . h a a p e n g e b e á l l í t á s é l e s v á g á s é s v i s s za ­
v á g á s e s e t é b e n 

iA' •—' j /1 8 — e/'° — »/" — 
akkor p r i z m á z á s k o r a k i h o z a t a l : 6 8 . 2 % 
é l e s v á g á s e s e t é b e n p e d i g : 6 8 . 7 % 

A g y a k o r l a t b a n m é g i s e lő fo rdu l , h o g y p r i z m á ­
zássa l n a g y o b b k i h a s z n á l á s t é r n e k e l . E n n e k m a ­
g y a r á z a t a az , h o g y az e l ő r e v á g á s t ú l m é r e t n é l k ü l 
t ö r t é n i k . E b b e n a z e se tben n e m c s a k a t ú l m é r e t el­
h a n y a g o l á s a j e l e n t e lőny t az é l e s v á g á s s a l s zembén , 
h a n e m az is , h o g y a k e r e s k e d e l m i s z é l e s s é g e k r e 
való s z ü k s é g s z e r ű l e k e r e k í t é s is e l m a r a d . 

///. Erdeifenyő-fűrészrönkőből 24 mm vastag 
deszka termelése prizmázással. 

H a : d f = 24 cm, 
dk = 27 cm 

df= 24 cm 
11. ábra. 

cm 

cm 

Ha 

7», = 6.25 + 5 . 4 = 170 mm 
7™, = 6.25 + 2.25 + 7.4 = 228 mm 

8i = Y242 — 17 s " = 18 <£ 17 
£ 2 = / 2 4 2 - 2 2 - 8 2 = 7-5 = 7 

_ 1-273 [ ( 1 0 2 + 28) 2-4)] _ 
27 8 2 

Z = 5 4 ' 4 » / 0 

^ = 3 2 2 cm 
tifc = 35 0 cm 

0 .544m 3 



48 6 2 - 8 4 - 4 s 

48 -6 2 - 3 7 - 7 2 

48 H 2 - 4 l 2 l = 25 cm 

S, = ] / 48 • 6 Z — 46 • 8 2 = 13 • 1 = •_, 12 cm 

H a : <Z/- = 56 8 cm 

dk = 59 • 8 cm 

5 1 - 6 2 

7 r = 6 3 - 4 « / 0 

12. ábra. 

a k k o r : 

7 % = 8'25 4 - 7 - 4 = 
7^ = 10.25 + 9 .4 = 

228 mm 

= 286 mm 

£, = Z32-2 2 — 2 2 - 8 8 = 2 2 - 8 = 2 2 cm 

^ = / 3 2 - 2 2 — 2 8 - 6 2 = 14-8 = 14 cm 

Kim' : 
1.273 [(176 + 56) 2 4] 

35 2 
— 0-58 m 3 

Ha: df= 40 4 cm 

dh = 43 • 4 cm 

K = 5S°/„ 

13. ábra. 

a k k o r : 

7», = 10.25 + 9 .4 = 
7^ = 10.25 + 2.12 
7 ^ = 10.25 + 2.12 

S,= / 4 0 - 4 2 28 

íS
,, = / 4 0 - 4 2 - 3 1 

: 286 mm 

5 + 11-4 = 319 mm 

5 + 2.25 + 13.4 = 377 mm 

6 2 = 28 6 = 27 cm 

9 2 = 24.8 = 24 cm 

14. ábra. 
cikkor * 

7n, = 14.25 + 13.4 = 402 mm 
7nj = 16 • 25 + 1 5 • 4 = 460 mm 
7 n 3 = 16.25 + 2.12 5 + 17.4 = 493 mm 
7 n 4 = 1 6 . 2 5 + 2 .12-5 + 2.25 + 1 9 . 4 = 551 mm 

S± == / 5 6 - 8 2 — 4 0 - 2 8 = 40-2 ~ 38 cm 

g , = f / 5 6 - 8 2 — 46 s = 33'3 = 32 cm 

SS = V56-82 — 4 9 - 3 2 = 28-2 = 27 cm 

S 4 = V / 5 6 - 8 2 - 5 5 1 2 = 13-7 = 13 cm 

E l m , = l - 273K532+128+52)2 -4+108 .1 -21 = 0 . 6 5 5 ^ 

5 9 . 8 2 

7^=65-5 0/0 

IV. Erdeifenyfcfűrészrönkőből 24 mm vastag/ 
deszka termelése élesvágással. 

H a : ^ = 3 2 - 2 cm 
dk = 35 • 0 cm 

£„ = • / 4 0 - 4 2 —37 7 2 = 14 5 = 1 4 cm 

1-273 [(270 + 56)2-4 + 96.1-2] 
Kim? • 

H a : á , ' = 4 8 - 6 cm 

dk = 51 -6 cm 

4 3 - 4 2 

7 T = 6 0 - 7 o / 0 

= 0 607 m 3 

a k k o r : 

7«, = 12.25 + 11.4 = 344 mm 
7 « 3 = 1 2 . 2 5 + 2.12-5 + 13.4 = 377 mm 
7», = 12.25 + 4.12-5 + 15.4 = 410 mm 

7„ 1 = 12.25 + 4.12-5 + 2.25 + 17.4 = 468 mm 15. ábra. 



a k k o r : Ha: 

7 n , = 

I V 

Vnt-

8, 
s, 
& 
s4 

s6 

Kim* 

- 2.25 -f- 4 = 54 min 
= 4.25 + 3.4 = 112 mm 
= 6.25 + 5.4 = 170 mm 
= 8.20 + 7.4 = 228 mm 
= 10-25 + 94 = 286 mm 

= y / : 3 2 - 2 a — 5-4 g = 31 
_ Y32-2- — 11-2 2 = 30 

= 27 = 1^32 
= j / S 2 

= y / 3 2 

8 = 30 cm 
2 —29 cm 
3 = 26 cm 
8 = 22 cm 

2 2 _ 2 8 - 6 2 = 14-8 = 14 cm 

• 1T 
- 2 2 - 8 S = 2 2 

d ^ = 4 8 - 6 cm 
d t = 5 1 6 cm 

Vn,= 54 mm = 48-3 = 46 cm 
7 n a = 112 mm & = 4 7 3 = 45 cm 
7 « 3 = 170 mm = 45-5 = 44 cm 
7m 4 = 228 mm = 42-8 = 41 cm 
7 » 5 = 286 mm = 39-3 = 38 cm 
7 » 6 = 344 mm = 34-3 - 3 3 cm 
7 « , = 377 mm = 3 0 6 = 29 cm 
7*, = 410 mm s, = 2 6 1 = 25 cm 
7 » s = 468 mm s9 

= 1 3 1 = 12 cm 

l-272[(60 + 58 + 52 + 44 +28)2-4] = ^ m 3 

35* 
^ = 6 0 - 3 o / 0 

Kim3 = 
1-273 [ ( 9 2 + 9 0 + 8 8 + 8 2 + 7 6 + 6 6 ) 2 -4+ (58+50) 1-2+24.2-4] 

= 0656 ni. 
51 -6 2 

Z = 65-6»/o 

16. ábra. 

K é r d é s , h o g y a m e g á l l a p í t o t t a d a t o k b i r t o k á ­
ban l ehe t -e o lyan ö s s z e f ü g g é s t v a g y t ö r v é n y s z e r ű ­

s é g e t m e g h a t á r o z n i , a m e l y a z a n y a g n o r m á k á l t a ­
l á n o s k i m u n k á l á s á r a a l k a l m a s ? 

E z a k é r d é s a z é r t f o n t o s , m e r t m i n d e n e l m é ­
let, a n n y i t é r , a m e n n y i t a g y a k o r l a t b a n m e g v a l ó s í ­
t a n a k be lő le . 

N y i l v á n v a l ó , h o g y iá f e l a d a t m e g o l d á s á n a k 
n i n c s e n a k a d á l y a . K i z á r ó l a g a r r a v a n s z ü k s é g , 
h o g y a n y e r s a d a t o k f e l h a s z n á l á s á v a l o l y a n d i a ­
g r a m m o t s z e r k e s s z ü n k , a m e l y n e k a b s c i s s z á j á r a a 
k ö z é p á t m é r ő s z á m s z e r ű é r t é k e i t , o r d i n á t á j á r a p e d i g 
a k i h o z a t a l i s z á z a l é k o k a t h o r d j u k fel . 

A z a lább i 17. ábra ezt a d i a g r a m m o t á b r á z o l j a : 
A d i a g r a m m s e g í t s é g é v e l b á r m e l y r ö n k ő v a s t a g -

s á g e s e t é b e n m e g h a t á r o z h a t j u k az e l ő í r t k i h o z a t a l i 
% - o t , az ú. n . a n y a g n o r m á t . 

A d i a g r a m m n a k a z o n b a n h á t r á n y a az, h o g y 
c sak u t ó l a g o s e l l e n ő r z é s cél jára , h a s z n á l h a t ó fel é s 
n e m k ö n n y í t i m e g az e lőze tes g y á r t á s - t e r v e z é s n e ­
héz f e l a d a t á t . 

E n n e k a h á t r á n y n a k k i k ü s z ö b ö l é s e v é g e t t k e l ­
l e t t m e g s z e r k e s z t e n i a m á s o d i k d i a g r a m m o t . A z 
a b s c i s s z á r a a z a z o n o s v a s t a g s á g ú f ű r é s z r ö n k ő f e l ­
d o l g o z á s a k o r k e l e t k e z e t t m e t s z é s i m a g a s s á g o k ösz-

ftihozo/'o/ 
70 

SS *v 
közép átni. cm-ben. 

17. ábra. Erdeifenyő-rönkőből termelt 50 és 24 m/m vastag szelvényárú mennyisége (kihozatali °/0-a) a rönkővastagság. 
függvényében prizmázás és ólesvágás esetén. 



* 2 

S0 

SS 

SS 

S4 

S2 

SO 

SS/-^-, 

_ ^ 
— - — . 

^ £ r n . 

'• <r---T7 

— - — . 

^ £ r n . 

'• <r---T7 

» « * . • metszési magasságok 
összege m-ben. 

18. ábra. Azonos vastagságú erdeifenyő-rönkőből termelt fűrészárú változó mennyisége (kihozatali %-a — anyagnorma) 
változó pengebeállítás ( = metszési magasságok összege) függvényében, középátmérőre vonatkoztatva. 

s z e g é t kel l f e l h o r d a n i m é t e r b e n , az o r d i n á t á r a p e d i g 
a k ihoza ta l i % - o k a t . (18. ábra.) 

E n n e k a d i a g r a m m n a k s e g í t s é g é v e l az e lőze tes 
g y á r t á s t e r v e z é s b e v e z e t é s é t l e h e t b i z t o s í t a n i az 
a n y a g n o r m á k n a k megfe l e lően . 

Az ü z e m e k b e n c s a k a r r a lesz s zükség , h o g y a 
g y á r t á s v e z e t ő k az a d o t t r ö n k ő v a s t a g s á g o k r a v o n a t ­
kozó m e t s z é s i m a g a s s á g o k a t m e g á l l a p í t s á k ; ezek­
n e k a z a d a t o k n a k b i r t o k á b a n m i n d e n k é t s é g e t k i ­
z á r ó m ó d o n l e h e t m a j d e lb í r á ln i , hogy a t e r v e z e t t 
v á g á s m ó d v a g y p e n g e b e á l l í t á s , az a n y a g n o r m á k h o z 
v a l ó a l k a l m a z k o d á s s z e m p o n t j á b ó l he lyes -e v a g y 
s e m . 

Az e lméle tbő l í g y lesz élő v a l ó s á g . 
A z e l j á r á s t v a l a m e n n y i f a f a j r a k i l ehe t t e r ­

j e s z t e n i . 
H a az e lőze tes g y á r t á s t e r v e z é s beveze tése és 

az a n y a g n o r m á k h o z va ló a l k a l m a z k o d á s c sak 1 
% - k a l fog ja növe ln i ia k i h a s z n á l á s t , a k k o r i s o l y a n 
ú j a b b t a r t a l é k a l a p o t t u d u n k t e r e m t e n i , ame ly az 
o r s z á g o s j e l l e g ű b e r u h á z á s o k p é n z ü g y i l ebonyo l í t á ­
s á t b i z t o s í t h a t j a a miagyar f ű r é s z i p a r b a n ! 

D e a d i a g r a m m o k a l k a l m a z á s á n a k m á s szem­
pon tbó l is v a n j e l e n t ő s é g e . E a p e d i g az, hogy a 
m e n n y i s é g i n o r m á k b a v é g r e b e é p í t h e t j ü k a g a z d a ­
s á g o s s á g i t ényező t . 

H a p e d i g ea m e g t ö r t é n t , ú j , m a g a s a b b f o k ú 
t e c h n i k a i n o r m á k f o g n a k s z ü l e t n i , a m e l y e k n e k a l ­
k a l m a z á s a d ö n t ő f e g y v e r lesz az önkö l t s égcsök -
kenté isár t v í v o t t h a r c b a n . 

graphischen oder langwierigen rechnerischen Ermittlun­
gen ausgeschaltet werden können. 

Verf. suchte für diese Frage eine befriedigende 
Lösung. Auf Grund der mit den Abbildungen beleuchteten 
Berechnungen wurden die beiden graphischen Darstellun­
gen zusammengestel l t . Sohaubiild No 1. zeigt die beim 
Sägen von Kiefernrundholz erreichbaren Ausbeuteprozente 
als Funkt ionen der Blochstänke. Sägeblattanordnung u. 
Schnittmethc.de; Schaubild N o 2. d ie Ausbeute aus ver­
schieden starken Blochen als Funktion der Schnitthöhe 
bei beliebiger Anordnung der Sägeblätter. 

Das Verfahren kann bei jeder Holzart angewendet 
werden. 

Применение норм выхода в лесопильной про­
мышленности. — Автор на основании иллюстри­
р о в а н н ы х исчислений построил д в а г р а ф и к а для 
определения процентов в ы х о д а пиломатериалов из 
соснового к р я ж а . График № 1. п о к а з ы в а е т в ы х о д 
пиломатериалов в зависимости от толщины к р я ж а , 
р а с п р е д е л е н и я пильных полотенец и способа пилки ; 
на г р а ф и к е № 2. п о к а з а н ы , достижимые но отдель­
н ы м ступеням толщины, величины выходов , в функ­
ции в ы с о т ы пропилов, при любом распределении 
полотенец. 

Application des normes d'exploitation dans les scieries. 
Sur la base des calculs — expliqués m ê m e par des figures 
géométriques, — l'auteur a dressé deux graphiques en vue 
de pouvoir déterminer le pourcentage du bois scié qu'on 
peut gagner des grumes de pin sylvestre. D'après le gra­
phique no. 1. cette possibilité dépende de la grosseur du 
grume, de la posi t ion de la lame de scie et du mode de 
sciage; le graphique no . 2. montre ces possibilités d'après 
les degrés du diamètre du grume avec n'iimporte quelle 
pos i t ion de la lame. 

Application of Output Norms in Sawmill Industry. — 
On the basis of calculat ions i l lustrated by the figures 
attached two graphs were constructed by the author to 
establish the output from Scots pine logs. 

Graph N o 1. s h o w s the output as a function of dia­
meter c lasses , arrangement of blades and of the methods 
of sawing. Graph No 2. slhows the output of the several 
diameter classes as a funct ion of sawing height according 
to different arragement of blades. 

Die Anwendung von Ausbeutenormen in der Säge­
industrie. — Die Ausbeute a n Schnittmaterial ist von der 
Holzart u. Stärke dies Rundholzes , sowie von der A n o r d ­
nung der Sägeblätter bedingt. Die Planung des Schneidens 
ist im al lgemeinen umständl ich , weil meis tens wechse lnde 
Aufgaben zu lösen siind. Es ist daher e in Verfahren 
erwünscht , wodurch die für jeden Einzelfall nötigen 
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